CHAPITRE 3 

                                         Le capital

I  Le capital est l’investissement.

A°) Définition du capital

Après le travail, le deuxième facteur de production est le capital. Dans sont sens le plus large, le capital désigne un patrimoine : quelque chose que l’on possède.

Le capital peut désigner une somme d’argent.

B°) Le capital facteur de production.

En économie, le capital désigne le plus souvent le facteur de production qui se combine au travail pour réaliser une production.

Le capitale est donc l’ensemble des moyens matériel de production. Le travail est donc l’ensemble des moyens humains. Il faut distinguer le capital circulant constitué de biens transformés ou rapidement détruit au cours du processus de production.

Le capital fixe : Il est constitué de biens durables qui se détruisent sur une longue période, par usure ou par obsolescence.

B) La formation du capital se réalise par l’investissement.

Investir, c’est engager une importante dépense immédiate dans le but d’en retirer un bénéfice futur.

Le système économique définit l’investissement productif et investissement financier.

L’INCE dans sont système de comptabilité nationale utilise les expressions : formation de capital fixe.

L’investissement productif se réalise par la mise en place de nouveau matériel, de nouvelles usines,  qui augmentent effectivement la capacité de production pour l’entreprise et pour l’économie nationale.

L’investissement financier permet une croissance externe par fusion, absorption ou prise de participation.

C°) L’investissement immatériel

Certaines dépenses des entreprises sont comptabilisées comme consommation 

Consommation intermédiaire parce qu’elles ne contribuent pas totalement à la forme du capital fixe alors qu’elles obéissent à la logique de l’investissement.

On parle dans ce cas d’investissement immatériel.

Ex : dépense de recherche et développement, formation du personnel, …

Ces dépenses représentent aujourd’hui 35% de l’investissement totale des entreprises Françaises.

II  Les conséquences de l’investissement.

A°) Les types d’investissement.

A°) Investissement brut et investissement net.

Quand une entreprise achète de nouveaux équipements, elle augmente sont stock de capital : c’est l’investissement brut et en même temps sont capital se déprécie : les équipements sont usées ou technologiquement dépassés. L’amortissement mesure cette dépréciation.

Investissement net  = Investissement brut – Amortissement.

B°) Les investissements des différents agents.

3 catégories d’agents économiques investissent !

· Les ménages : par l’achat de logements.

· Les administrations : par les dépenses d’infrastructures.

· Les entreprises : par la production.

C°) Les objectifs de l’investissement.

Selon que le marché est saturé et fortement concurrentiel ou qu’il est au contraire en pleine expansion, l’entreprise optera pour un type d’investissement.

L’investissement des entreprises peut revêtir 3 formes dont les effets sont très différents.

· Investissement de remplacement ou de renouvellement : sont objectif est le remplacement du matériel usagé. Il a peu d’effet sur la production et l’emploi.

· Investissement de capacité ou d’expansion : sont objectif est l’accroissement des capacités de production pour faire face à une demande anticipée accrue : croissance de la production et de l’emploi.

· Investissement de productivité ou de modernisation : ces objectifs sont la rationalisation de l’outil de production et la réduction des coûts par l’utilisation d’un matériel plus performant : croissance de la production dans certains cas et suppression d’emplois à court terme.

B Investissement et efficacité du processus productif.

A°) Investissement et productivité.

